

【一家言】

善于化繁为简

李志洋

工作忙无头绪、做事贪多求全、材料长篇累牍……现实中,不少干部不懂得化繁为简,一天下来总有各种“忙不完”的事,不得章法、顾此失彼,陷入事务主义的“泥沼”而不自知,看似“忙忙碌碌”,实则“茫然若失”。

面对千头万绪的工作,如果不分轻重主次,不抓大事,机械做事,只埋头于日常琐碎事务,极易滋生形式主义和官僚主义,不仅个人工作毫无起色,更会贻误发展机遇,侵蚀人民群众的获得感。要想创造性地开展工作,必须发挥主观能动性,增强系统思维,突出问题导向,善于总结思考,在应对繁重事务工作中积极求变,在头绪众多、纷繁复杂的事务中剔除浮华、除去繁冗,最大限度地利用时间和精力干实事、谋实招、求实效。

事必有法,然后可成。任何事物发展都有其自身规律,抓住其中关键环节就能提纲挈领,纲举目张,使问题迎刃而解。化繁为简,就是要学会站在全局角度思考,认真研究工作规律,把握工作实际,通过“去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里”,透过现象看到本质,跳出岗位看岗位,抓住工作的主要矛盾,找准矛盾的主要方面,分清轻重缓急,以重点突破带动全面提升,从而不断提高本职工作的水平,增强工作的科学性、预见性和创造性。

化繁为简,就是要紧盯群众急难愁盼,把更多的时间和精力用到调查研究 and 解决问题、改善民生和促进高质量发展上,切实把调研中梳理的问题、形成的思路、总结的经验,及时转化为解决问题、促进工作的办法和举措,不断优化工作流程,创新工作方式方法,集中精力补短板、强弱项、固优势,实实在在为群众排忧解难,为发展开创新局,实现工作效率最大化,让工作成果更好惠及人民群众,达到事半功倍的效果。

善于把繁杂问题简单化、条理化,对于应对当前复杂形势和风险挑战,提升工作效率,推进作风革命、效能革命具有重要意义。党员干部要坚持目标导向、问题导向、结果导向相统一,学会在工作、生活中化繁为简、去繁就简,说话开门见山、直截了当,做事直奔主题、直击要害,不拖泥带水,在处理复杂敏感问题时,坚持具体问题具体分析,因人、因事、因时施策,精准制导,不达目的不罢休,不见成效不撒手,充分调动一切积极因素,整合各方资源优势,形成想作为、敢作为、善作为的良好氛围。

事莫明于有效,论莫定于有证。将负担“减”下去,把效能“提”上来,把心思集中到想干事上,把精力投入到干实事上,把目标锁定到干成事上,轻装前行、心念专注,迎难而上、久久为功,如此,才能向党和人民交上合格答卷。

【街谈】

快递代收点 应征得收件人同意

胡建兵

当前,不少消费者反映,在电商平台购买商品后,部分配送员在派送快递包裹时,以各种理由拒绝送货上门或直接将包裹放到代收点。有律师表示,此举不仅违反了相关法律法规,还应承担造成快递丢失、毁损的责任。

当前,网购已经成为人们可以以常的购物方式,但不少消费者也经常遇到家中无人收快递的尴尬。快递代收点或智能快递柜作为末端投递服务的创新方式,其作用越来越明显,不但改变了传统的投递方式,且提供24小时自助取件等服务,大大提高了快递投递效率。快递代收点或智能快递柜已成为很多小区的标配,当收件人不在家时,快件被投放到快递代收点或智能快递柜,确实帮助很多用户解决了收件问题。

但很多经常网购的消费者发现,自打有了快递代收点或智能快递柜后,越来越多的快递员未经收件人同意,直接将快递放到代收点或智能快递柜,之后通过短信告知,而非送货上门。

不经收件人同意,就把快递放入代收点或智能快递柜,这让收件人不得不下楼自取,对于一些腿脚不方便的老人也是一个负担。还有一些地方的快递柜公司从起初向快递公司单向收取寄件费,后逐渐开启“双向收费”,在向快递公司收取一部分费用的同时,面向消费者收取寄件费和逾期管理费,很多人在不知情的情况下就被收取了费用。

《快递暂行条例》第二十五条规定,经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。诚然,随着快递业的飞速发展,如果按照之前按家挨户投递的方式,一位快递员每天要投递数百件的快递,根本忙不过来,可能会耽误投递速度,增加投递成本。快递投放到代收点或智能快递柜,客户上下班时顺手拿一下,于子于己都方便,可谓一举多得。但快递是否投放到代收点或智能快递柜,必须征得收件人同意。对民众来说,是否愿意让快递员把包裹投放到代收点或智能快递柜,不应该由快递企业决定,民众应有自主选择的权利。

快递的“最后一公里”有了代收点或智能快递柜,快递员和收件人双方不必非要见面,只需电话联系即可,既方便又安全。但是,必须要遵守相关法律法规,消费者的个性化需求也应该得到尊重。只有相互尊重,相互体谅,才能减少快递公司、代收点、快递柜企业、客户之间可能产生的摩擦和矛盾,保证快递行业的健康有序发展。

北疆观察

用实际行动交出“全年精彩”答卷

哈丽琴

在年底所剩不多的时间里,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,“拉满弓”“上满弦”,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,迎难而上、知难而进,扎实做好各项工作,全力以赴冲刺四季度、决胜全年度,用实际行动交出“全年精彩”的内蒙古答卷

决战决胜的关键时刻。做好四季度各项工作,对稳定经济大盘、实现全年目标任务至关重要。全区上下要增强抢抓发展的意识,以“时时放心不下”的责任感、“一刻也耽误不起”的紧迫感,乘势而上、加压奋进,拿出更大决心、更强力度、更实举措,全力冲刺四季度,坚决打好全年收官战。

冲刺四季度、打好收官战,必须坚定信心,目标再聚焦、重点再突破。经济复苏、政策叠加、通道畅通,一条条生产线有序运行,一份份订单按期交付,一个个建设场面热火朝天……落实的效率、发展的节奏加速攀升,为打好收官战注入底气和信心。值得注意的是,冲刺并不是平均用力,更不能胡子眉毛一把抓,而要聚焦重点、集中力量、加大攻势。各地要在落实好全区重点工作推进会安排部署的同时,着力在扬优势、补短板、提信心、抓重点上下功夫。以时不我待的劲头推进新能源建设,想方设法扩大绿电应用,加快绿电替代、增加绿电负荷,充分发挥稀土战略资源等长板优势,争分夺秒补齐第三产业、消费和创新等短板弱项,推动各项重点工作提速提效。

冲刺四季度、打好收官战,必须只争朝夕,工作再提速、作风再锤炼。行百里者半九十,当前距年底完成全年目标时间紧、任务重。全区上下要树立“抢”的意识、拿出“争”的行动,紧盯国

力,更不能胡子眉毛一把抓,而要聚焦重点、集中力量、加大攻势。各地要在落实好全区重点工作推进会安排部署的同时,着力在扬优势、补短板、提信心、抓重点上下功夫。以时不我待的劲头推进新能源建设,想方设法扩大绿电应用,加快绿电替代、增加绿电负荷,充分发挥稀土战略资源等长板优势,争分夺秒补齐第三产业、消费和创新等短板弱项,推动各项重点工作提速提效。

冲刺四季度、打好收官战,必须只争朝夕,工作再提速、作风再锤炼。行百里者半九十,当前距年底完成全年目标时间紧、任务重。全区上下要树立“抢”的意识、拿出“争”的行动,紧盯国

院《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》落实,按下快进键、跑出加速度,把支持事项一个不落地往实抓、把涉及项目一步不落地往前赶。广大党员干部要继续保持拼搏实干的优良作风,开足马力、提速冲刺,变冬闲、冬休、冬懒为冬忙、冬动、冬战,打好项目建设“攻坚战”、招商引资“突击战”、民生“保卫战”和“三北”工程攻坚战,把“力争实现”变为“确保完成”,把“确保完成”变成“超额完成”,尽最大努力、挖最大潜力、争最好结果。

勇攀高峰,最吃劲的是登顶时刻;接力奔跑,最关键的是冲刺阶段。在年底所剩不多的时间里,让我们永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,“拉满弓”“上满弦”,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,迎难而上、知难而进、知难而进,扎实做好各项工作,全力以赴冲刺四季度、决胜全年度,用实际行动交出“全年精彩”的内蒙古答卷,为明年发展夯基垒土。

画里有话



前景展望

文化和旅游部近日印发《国内旅游提升计划(2023—2025年)》。计划提出,到2025年,国内旅游市场规模保持合理增长、品质进一步提升。

新华社发 王威 作

【洞见】

让夜校成为终身学习“补给站”

孔德淇

从非遗技艺到传统手工艺,从运动健康到生活美学,有的课程甚至“60秒内全部抢光”……近段时间,年轻人“下班上夜校”的夜生活方式在社交媒体中频繁“出圈”。

年轻人之所以热衷上夜校,原因不尽相同。有人看中价格亲民、物有所值;有人则是为了培养兴趣爱好,填补儿时遗憾;还有人希望通过多样化的课程提升专业技能,为自己的职业发展充电。这些热情和需求,彰显了年轻人拓宽视野、丰富生活的渴望,也体现了终身学习和自我提升的需求。

过去,教育往往被视为一段有限的学习经历,随着毕业而告一段落。如今,教育已经演变为终身课题,是每个人不断成长的内在需求。从这一角度来看,夜校在许多城市再次兴起,不仅仅是提供了一个学习场所,更成为终身学习的“资源中心”,为年轻人提供了触手可及

的学习资源,极大降低了他们获取知识和技能的门槛,成为年轻人自我更新、自我完善的得力助手。

事实上,不同于专业技术技能培训,夜校所提供的大多数课程不能直接应用于功利目的,更多地被视为一种“无用之用”。这种现象背后,是人们在快节奏的生活中逐渐意识到,学习并不仅仅是为了获得一份工作或身至一次,党员干部不深入基层,就得不到实情;得不到实情,就只能“吃别人嚼过的馍”,很难作出正确且适用的决策;决策不准确,工作成效就会大打折扣,人民群众就会不满意,甚至还会影响党员干部在人民群众心目中的形象,其危害不容小觑。

【来论】

走出“文山会海” 坚持“四下基层”

孙娅楠

一线破难题、在基层一线抓落实,才能不断推动党的事业向前发展。

在实际工作中,一些党员干部忙于闭门“务虚”,长期困在“文山会海”的泥潭里,腾不出时间到基层搞调研、办实事。空谈百次不如身至一次,党员干部不深入基层,就得不到实情;得不到实情,就只能“吃别人嚼过的馍”,很难作出正确且适用的决策;决策不准确,工作成效就会大打折扣,人民群众就会不满意,甚至还会影响党员干部在人民群众心目中的形象,其危害不容小觑。

走出“文山会海”,还须多下基层“瞭”“晒”。“瞭”书卷气,“晒晒”机关味,多说群众话、多进群众门。到基层“瞭”“晒”,就要切实摒弃平日“坐机关听报告”式的调研方式,不搞繁文缛节、不搞表面文章,也不论排场,到农村牧区、工厂车间、田间地头,带着真情实感与耐心,执着拜人民群众为师,真正坐下来和群众拉拉家常、唠唠闲话,把最真实、最宝贵的声音带回去。充分尊重人民群众的首创精神,学点“农家

话”,说说“土方言”,拉近与群众的距离,了解和感受群众家长里短、柴米油盐背后的真实诉求,把“冒着热气”的鲜活经验运用起来,在实践中找到解决问题的最优路径,实现由“开会议看资料”“看材料写报告”向“下基层探实情”“办实事解难题”的转变,切实提高应对复杂问题和解决实际问题的能力。

广大党员干部要厚植为民情怀、挺起担当脊梁、迈稳实干步伐,把“四下基层”作为密切联系群众、走好新时代群众路线的重要法宝,作为落实工作、为民办事的有力抓手,作为固本强基、锤炼干部的有效手段,做到发现问题在基层、化解矛盾在基层、锤炼本领在基层,用党员干部的“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”,以优良的作风赢得群众口碑和信任。

共有精神家园

安得广厦千万间 大庇天下寒士俱欢颜

【出处】

(唐)杜甫《茅屋为秋风所破歌》

【原典】

八月秋高风怒号,卷我屋上三重茅。茅飞渡江洒江郊,高者挂胃长林梢,下者飘转沉塘坳。……布衾多年冷似铁,娇儿恶卧踏里裘。床头漏雨无干处,雨脚如麻未断绝。自经丧乱少睡眠,长夜沾湿何由彻。安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜,风雨不动安如山。呜呼!何时眼前突兀见此屋,吾庐独破受冻死亦足。

【释义】

杜甫这首古诗作于唐肃宗上元二年(761年)秋八月。“安史之乱”中,杜甫一家历经坎坷辗转来到成都,在西郊浣花溪边盖起一座草堂,有了栖身之所。不料,怒号的秋风卷走了草堂上的茅草,夜间一场暴风雨又袭击了他的茅屋,弄得屋漏床湿。运途多舛,衰老贫困的诗人感慨万千,提笔写下了这首感人至深的千古诗篇。

这首诗最为撼人心魄的就是“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”,把诗人心忧苍生的博大胸襟表现得淋漓尽致,被后人广为传诵。庇:遮护。寒士:贫寒之人。全句表现了美好理想与残酷现实的尖锐冲突。面对着“床头屋漏无干处”“长夜沾湿何由彻”的苦难处境,诗人没有仅仅哀叹自己的遭遇,而是推己及人,希望“天下寒士”都能免受其苦,哪怕自己受冻而死也心甘情愿,表达了宁苦自身以利众生的济世情怀。

诗人对社会的强烈责任感与伟大的献身精神,并不是一时之勇,而是作为一名读书人的坚守。年少的壮志依旧留守心中,即使身处苦难,也始终未曾忘却。苏轼曾言杜甫“一饭未尝忘君”,说他“一夜未尝忘民”,十分贴切。

【启悟】

“天下之大务,莫大于恤民”。从屈原的“长太息以掩涕兮,哀民生之多艰”,到范仲淹的“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”;从于谦的“但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出山林”,到郑板桥的“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情”;从“为人民服务”的根本宗旨,到“以人民为中心”的发展思想……古往今来,一代代仁人志士心系百姓、情系人民,为百姓安危殚精竭虑、奔走呼号,为人民幸福矢志不渝、接续奋斗。

心中有民方能一心为民。怎样把以人为本的执政理念落到实处?如何将人民至上的价值追求化为行动?关键是要心系百姓安危冷暖,倾情解决百姓急难愁盼,将执政为民落实在每一件一件的实事中。这些实事,既体现在推动经济社会发展惠及全社会的大事上,也体现在衣食住行、水电气暖等与老百姓日常生活息息相关的“小事”。

小康梦、强国梦、中国梦,归根到底是老百姓的“幸福梦”。如今,杜甫“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”的憧憬,早已成为现实,老百姓住得越来越宽敞,过得越来越舒心。不仅如此,从打赢脱贫攻坚战到全面建成小康社会,从办好人民满意的教育到深入实施就业优先战略,从建成世界上规模最大的社会保障体系到健全国家公共卫生应急管理体系……民生福祉不断增加,百姓幸福感成色越来越足。

改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,广大党员干部尤需常怀忧民之情、勇担为民之责、多行利民之举,更加注重保障和改善民生,努力让人民生活得更美好。顺应人民对高品质生活的期待,以民之所望为施政所向,用心用情用力办实事、做好事、解难事,以“辛苦指数”换群众的“幸福指数”,为人民之幸福、为百姓之幸福。

(哈丽琴)